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Gestion Globale de la Performance - CPM
Une démarche clé de gestion entre concepts éprouvés et modernité 

Grâce aux avancées technologiques de l'informatique, les logiciels destinés à la gestion de l’entreprise fleurissent en grand nombre. Forts de fonctions toujours plus abouties, ils sont le fruit de recherches et développements constants sur les systèmes de gestion et les méthodes de management.

Un logiciel aussi parfait soit-il n’est que la modélisation informatique d’une volonté, d’une réflexion, d'un processus. Sans une politique claire et une appropriation des acteurs quel sera le résultat ?

L’essence même de la "gouvernance d’entreprise" réside en ce que les Dirigeants prennent connaissance d'informations pertinentes sur leur métier, leurs moyens et mènent une réflexion structurée nécessaire aux prises de décisions. Or la qualité des informations est primordiale, les influences internes et externes à l'entreprise sont nombreuses et le temps imparti souvent limité.

(Dans un article paru en juillet 2003 dans la Harvard Business Review, N. Nohria, W. Joyce et B. Roberson identifient les quatre principales compétences distinctives présentes dans les entreprises les plus performantes :

- Une stratégie claire et comprise par tous;
- Une mise en œuvre opérationnelle irréprochable;

- Une culture orientée performance; 
- Une structure légère et flexible.

(De nombreuses études mettent en évidence que la performance d'entreprise serait vérifiée dans celles dont les actionnaires sont aussi les dirigeants. Ceci tendrait à prouver que ce n'est pas la fonction, ni l'outil qui confère la "bonne gestion" mais bien l'esprit.

(Nous ajouterons que, la communication est un facteur déterminant dans la réussite de tout projet. En revanche, il faut admettre que communiquer ce n'est pas hurler dans le désert mais écouter l'autre, s'entendre, se comprendre pour des objectifs "Gagnant-Gagnant ou perdant". (En effet, même la manipulation médiatique trouve sa "performance" dans la politique et la publicité ! ) Or de nombreuses démarches dites de communication sont mal conçues et imposées. L'intention n'étant qu'une illusion, le résultat escompté n'est que mirage.

La Gestion Globale de la performance est un processus issu d’une philosophie de gestion. 

Chaque entité du domaine public ou privé a sa propre politique de gestion, ses processus. Mais quels en sont les fondements ( Mesures des acquis, acquits, à qui) et les objectifs ? (Création de valeur, investissement, …)

L'entreprise est comme une montre. A l'origine celle-ci était conçue avec des engrenages, ressorts, protections et un concept (appelé aujourd'hui "Design") le tout sous une marque gage de qualité. Le challenge étant que tout fonctionne pour suivre l'évolution du temps. La source d'énergie a changé, les matériaux aussi, voici venu le temps des NTIC et nanotechnologies…Le challenge est pourtant toujours le même. Chaque poste, service de l’entreprise est comme un élément d'une montre. Mais c'est dans l'intelligence individuelle et la coopération que le résultat fait la différence. Pour que l’engrenage fonctionne, il est indispensable que les rouages soient adaptés et reliés les uns aux autres ! L'évolution des "T.I.C." a permis de traiter et livrer davantage d'information dans un minimum de temps. C'est l'avènement des SIAD (Systèmes d'Information et d'Aide à la Décision) grâce aux nouvelles technologies (Langages, réseaux).

Dans cette philosophie, toutes les unités d’une entreprise (Marketing, Commercial, Production, Achat, Vente, Administration, Logistique) se doivent d’être étroitement liées pour former un processus collaboratif efficace de CPM qui prend alors tout son sens de «Gestion Globale de la Performance».

Seule une politique "Intelligente" décidée par la direction générale et soutenue par l'informatique "Décidera" des moyens et méthodes. Pour la partie informatisée c'est l'intelligence décisionnelle. 

Outre les fonctions de mercatique déjà intéressées par le "géo-marketing", l'un des métiers qui a évolué sur ce concept est celui de la gestion des créances commerciales (Credit Management) par sa transversalité dans l'entreprise (communication, administratif, financier), ses liens avec l'extérieur (clients, assurance, transporteur, juriste, banquier, etc. ) le Credit Manager se doit de fédérer tous les acteurs et de surveiller en permanence la gestion très évolutive du poste Clients pour optimiser la gestion du milieu de bilan.

Une stratégie d’entreprise doit se mettre en place par les prises de décisions issues de croisements d’informations pertinentes les « indicateurs clés ». Pour cela il est nécessaire que toutes les données de gestion de l’entreprise ainsi que les processus de traitement de celles-ci soient clairement définis. 

La GGP est là pour évaluer en permanence (Tableaux de bord,). Elle doit concevoir et mettre en place la modélisation informatique (ERP, réseaux), de stockage et restitutions de données (Datawarehouse, ETL). Elle doit aussi définir les processus pour les différents acteurs (Workflow, BPMS) en valorisant chaque fonction par la formation, la motivation (empowerment, teambulding) Le but recherché (Décisionnel): Tendre vers les objectifs fixés. (Marges, création de valeur, diversification, etc.)

Les différents acteurs d'entreprises connaissent les logiciels de gestion de production (GPAO), et de relations Clients (CRM). Ils ont vu naître les Progiciels de Gestion Intégrés (ERP) qui englobent différentes parties de la gestion informatisée d'une entreprise. La démarche GGP est un ensemble d'initiatives stratégiques issues d'une réflexion structurée pilotée par la DG. Cette politique vise à dynamiser, fédérer les collaborateurs et moyens pour assurer la pérennité des activités de l'entreprise.
Cette dynamique d'entreprise implique à la fois la prise en compte de principes de gestion classiques et de nombreuses adaptations aux méthodes nouvelles qui se conjuguent avec l'évolution des technologies. 

Les principes de base reposent sur la responsabilisation par la circulation de l'information et la notion de "Qualité". Ils relèvent aussi de règles comptables et analytiques. Ces principes doivent se conjuguer avec la modernité des outils et méthodes comme : les tableaux de bords prospectifs (Balanced Scorecard), le management par l’activité (ABM : activity based management), les nouvelles normes de gestion (IFRS). 

Les processus les plus directement impactés par la GGP sont la planification stratégique, l’élaboration budgétaire (budget et prévisions), l’analytique (au sens large), le reporting de performance, la consolidation des comptes et autres données.

Les tableaux de bord deviennent prospectifs, évolutifs (Beyond Budgeting). Ils offrent l'ergonomie pour tout utilisateur, l'accès à des données du général au particulier (DrillDown) selon des axes de requêtes multidimensionnels et permettent les simulations instantanées (Cube Olap).

Les solutions de Gestion Globale de la Performance visent avant tout à favoriser une communication, interne et externe, performante. Par exemple, l’élaboration budgétaire collaborative web pourra structurer la communication entre les propositions remontées du terrain (bottom-up) et les orientations stratégiques définies par le siège (top-down).
La démarche CPM est une véritable opportunité pour la direction générale de mettre en place des processus et des solutions destinés à mobiliser les énergies pour sans cesse améliorer une dynamique de développement et rester dans le peloton de tête. Pour obtenir des résultats, le Management devra souvent faire preuve d’une véritable conduite du changement. Celle-ci fera de la transparence, du partage de l’information et de la responsabilisation, des valeurs incontournables et une réalité quotidienne. 

Cette philosophie GGP dont les applications sont parfois très complexes a pourtant donné naissance à des outils très performants adaptés pour tout type d'entreprise de la TPE (voir les logiciels de saisies simplifiées incluant des documents modélisés, des états de gestion et d'analyse. Ceux-ci accessibles aux néophytes de l'informatique et de la gestion financière offrent en plus la possibilité d'intégrer les données bancaires et de transmettre toutes les informations à l'expert comptable, tout cela via Internet.) aux plus grandes entités soumises à de nouvelles normes et réglementations (IFRS, NRE, Bâle II) et dont les impératifs de gestion impliquent des consolidations fonctionnelles ou statutaires toujours plus nombreuses et fréquentes.

La mondialisation des économies, le développement durable et autres concepts nous obligent tous, individus et entités virtuelles ou réelles, à souscrire au concept de performance qu'il soit global ou pas, d'éthique, spéculatif, de sécurité, d'excellence, d'élitisme, de pouvoir, etc.

Rien n'a changé dans l'esprit de l'homme, … les philosophies passent, il faut s'adapter, c'est la rançon du progrès dont nous profitons.

DAF, contrôleurs de gestion et DI … vous faites vraiment un métier formidable ! 

Il faut pour cela que la DG soit à la hauteur pour vous en donner les moyens.

 Dominique GARRET - Conseil en Management

NB : Pour plus d'information vous pouvez consulter le site www.axcion.eu et le Lexique – Glossaire du Management  
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